

8月28日 聖奧思定 (主教、聖師)(紀念)

## 瑪竇福音 25:1-13

那時候，耶穌對他的門徒說：「天國好比十個童女，拿著自己的燈出去迎接新郎。他們中五個是糊塗的，五個是明智的。糊塗的拿了燈，卻沒有隨身帶油；而明智的拿了燈，並且在壺裏帶了油。因為新郎延遲，她們都打盹睡著了。半夜有人喊說：新郎來了，你們出來迎接吧！那些童女遂都起來，裝備她們的燈。糊塗的對明智的說：把你們的油分些給我們吧！因為我們的燈也要滅了！明智的答說：怕為我們和你們都不夠，你們更好到賣油的地方去，為自己買吧！她們去買的時候，新郎到了；那準備好了的，就同他進去，共赴婚宴；門遂關上了。末後，其餘的童女也來了，說：主啊！主啊！給我們開門吧！他卻答說：我實在告訴你們：我不認識你們。所以你們該醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。」——上主的話。

## 反省

這十個童女雖然都拿著油燈，出去迎接新郎，但「因為新郎延遲，她們都打盹睡著了。」其中五個明智，五個糊塗，由於心思不同，導致不同的結局。

五個明智的童女，想得多、看得遠，知道手中的油不夠，就預先在壺裡另外準備了油；而糊塗的卻沒有隨身帶備足夠的油，在新郎快要來到時還要花時間去買油，結果回來時就喪失了進入婚宴的機會。也許她們平日也沒有為燈添油的習慣，加上覺得新郎不會那麼快來到，反正燈缺油也無傷大雅。

比喻的重點跟是否預備妥當有關。耶穌說：「所以你們該醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。」醒寤，在於心態上和行為上有所準備，以應付突發的事情，不致措手不及。因此，這個比喻藉著新郎的遲遲未到，十個童女的準備與否，襯托出天主對我們的要求：如果祂再度來臨，我們準備好了沒有？

作為天國的子民，我們應該要有如同明智童女的心思，即一顆謙遜、受教的心。許多時候，不少基督徒懷著僥倖的心理，沒有活出基督的生命，以為信耶穌、領洗，就是領到進入天國的門票，沒有覺察唯有靈性生命需要不斷成長與更新，才能在這條成聖之旅繼續走下去，直到主再來的那一天，否則將如同那個沒有穿禮服參加婚宴的人，是會被主人趕出去的。

## 行動

耶穌教導我們要醒寤祈禱，醒寤不是說不打盹，因為十個童女都打盹睡著了。醒寤是

指要準備好，在平常日子就要和天主建立關係，而不是等到最後一刻才「臨急抱佛腳」。服侍天主時要忠心，為天主即將來臨備好足夠的「油」。新郎一定會到，時間只是早晚的問題，我們已經做好萬全的準備嗎？